

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
СИРОТКИНОЙ АННЫ АНАТОЛЬЕВНЫ
«ЭВОЛЮЦИЯ ПРИРОДООХРАННОГО ДЕЛА В РОССИИ (ВТОРАЯ
ПОЛОВИНА XIX – НАЧАЛО XXI В.): ПО МАТЕРИАЛАМ
НАЦИОНАЛЬНОГО ПАРКА “КРЫМСКИЙ”»
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертационное исследование А. Сироткиной представляется актуальным и своевременным. Эволюция законотворчества в области охраны природы, роль первых лиц государства, выдающихся ученых и общественных деятелей в становлении и развитии природоохранного дела в России вызывают закономерный интерес у исследователей. Рассмотрение процесса формирования отечественной системы особоохраняемых природных территорий (ООПТ) на примере конкретного региона – Республики Крым, предполагает выделение типичных и специфичных черт развития заповедного дела.

Диссидентка вполне справилась с поставленной целью и задачами исследования. На основе анализа региональных материалов она пришла к выводу, что взаимодействие государства, науки и общественности в деле охраны природы во второй половине XIX – начале XXI вв. было вполне эффективным.

Автореферат в целом имеет классическую структуру. Четко обозначены цель и задачи диссертации, территориальные и хронологические рамки, объект и предмет исследования, показана методология и апробация результатов исследования. Историографический обзор достаточно подробный, включает анализ работ дореволюционного (до 1917 г.), советского (1920–1991 гг.) и постсоветского (после 1991 г.) периодов. Источниковая база работы представлена архивными и печатными материалами, нормативными актами, публикациями в СМИ. Использованный массив архивных и опубликованных источников отличается разнообразием, что позволяет не только сопоставлять информацию, но и дает возможность целостного представления о становлении и развитии природоохранного дела в Крыму

Основной текст диссертации состоит из трех глав, каждая из которых делится на параграфы, в соответствии с задачами исследования. Автор диссертации выстроила логику своего исследования на основе проблемно-хронологического принципа, что представляется вполне обоснованным. В первой главе проведен анализ законотворческой деятельности в сфере лесопользования и охоты в дореволюционной России. Во второй главе прослежены состояние и проблемы природоохранной деятельности после установления советской власти, в довоенный период и в период фашистской оккупации Крыма, а также статусные изменения Крымского заповедника на протяжении XX века. В третьей главе обозначены проблемы создания системы

государственных заповедников в РФ в постсоветский период и ее реорганизации на современном этапе. Хронологический принцип изложения материала дает возможность последовательно рассмотреть становление и развитие природоохранного дела в России и в Крыму на протяжении почти полутора веков.

Значительное внимание автора заняло рассмотрение переходного периода от Императорской Охоты к созданию одного из первых заповедников России – Крымского Национального заповедника. Сделан важный вывод о необходимости пересмотра даты основания заповедника и возвращении в его историю ранее вычеркнутых лет и имен первых руководителей.

А.А. Сироткина убедительно доказывает, что природоохранная система Крымского полуострова развивалась в соответствии с аналогичными государственными процессами в Российской империи, Советском Союзе, Украине и Российской Федерации. Каждый конкретный исторический этап, связанный со сменой руководства страны, с изменениями векторов природоохранных приоритетов, переподчинением разным ведомствам, отмечен характерными чертами, которые особенно бурно и непоследовательно выглядели в Крыму.

Вместе с тем, следует отметить, что в работе не использованы исследования по истории других ООПТ, что значительно затрудняет выделение специфики Крымского заповедника. Сравнительный аспект позволил бы усилить аналитический характер представленной работы. Однако, данное замечание носит рекомендательный характер и не снижает общую положительную оценку диссертации.

Работы, опубликованные А.А. Сироткиной, отражают основное содержание диссертации: 4 монографии и 14 научных статей (четыре из которых опубликованы в рекомендованном списке ВАК РФ) посвящены наиболее значимым аспектам диссертационной работы.

Автореферат диссертации «Эволюция природоохранного дела в России (вторая половина XIX – начало XXI в.): по материалам национального парка “Крымский”» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 в ред. от 16.10.2024 г.), а автор Сироткина Анна Анатольевна заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Отзыв подготовил:

Семенова Наталия Леонидовна, доктор исторических наук, заведующий кафедрой истории России и основы российской государственности Севастопольского государственного университета.

299053, г. Севастополь, ул. Университетская, 33. E-mail: info@sevsu.ru

21 августа 2025 г.

